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Mathematik 1M - Priifung mit Taschenrechner

Teil 2
Schreibe deinen Namen und deine Gruppe gut leserlich auf dieses Blatt.
Der Losungsweg muss bei jeder Aufgabe klar ersichtlich und nachvollziehbar sein.
Fiir die Note 6 ist nicht die maximale Punktzahl notwendig.
Die Priifung dauert 45 Minuten.

Aufgabe 1 4 Pt.

a) Berechne den Winkel a in der nachfolgenden Abbildung.
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Aufgabe 2 4 Pt.
Alle Stufen der abgebildeten Treppe sind gleich hoch und gleich tief.
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a) Berechne das Volumen der Treppe.
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b) Berechne den Oberflacheninhalt der Treppe.
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Aufgabe 3

4 Pt.

a) Die Erde hat eine Oberflache von 510 Millionen km?, wovon aber lediglich 149 Millionen
km2 mit Land bedeckt sind. Zeichne die Anteile von Land und Wasser im nachfolgenden
Kreisdiagramm mit dem entsprechenden Winkel ein und beschrifte die Zeichnung.
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b) Herr und Frau Mader planen eine Reise. Sie erstellen fiir jeden Staat ein Los und wéhlen

dann zufillig eines aus. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie ihre Ferien in
Afrika verbringen werden? Gib das Ergebnis in Prozent an und runde auf eine

Nachkommastelle.
Kontinent Anzahl Staaten
Afrika 58
Europa 53
Asien 50
Siidamerika 13
Nordamerika 23
Ozeanien 11
Quelle: Bundesamt fiir Statistik, 27.2.2019
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¢) Fabienne und Maja entscheiden mit Losen, auf welchem der sechs Kontinente (Afrika,
Europa, Asien, Stidamerika, Nordamerika, Ozeanien) sie ihre nichsten Ferien verbringen
méchten. Fabienne schreibt jeden Kontinent auf einen Zettel und wahlt dann zufallig einen
aus. Maja tut es Fabienne gleich. Da sie aber keinesfalls nach Asien méchte, gibt es bei ihr nur
fiinf Zettel. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Fabienne und Maja ihre Ferien entweder
beide in Nordamerika oder beide in Stidamerika verbringen. Gib das Ergebnis in Prozent an
und runde auf eine Nachkommastelle.
Hinweis: Denk daran, dass du einen Losungsweg angeben musst.
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Aufgabe 4 4 Pt.

a)  Jedes Oktaeder besteht aus acht gleichseitigen Dreiecken und ldsst sich in einen Wiirfel
einzeichnen. Skizziere das Oktaeder, indem du die Mittelpunkte benachbarter
Wiirfelseiten in der nachfolgenden Abbildung miteinander verbindest. Eine Seitenflache
des Oktaeders ist zur Veranschaulichung bereits eingezeichnet.
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b)  Berechne die Linge einer Kante des obigen Oktaeders. Runde das Ergebnis auf eine
Nachkommastelle.
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¢) Jedes Tetraeder besteht aus vier gleichseitigen Dreiecken. Wir betrachten ein Tetraeder
mit Kantenldnge 6 cm (Vgl. Abbildung). Berechne den Oberflacheninhalt des Tetraeders.
Runde das Ergebnis auf eine Nachkommastelle.
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Aufgabe 5 4 Pt.

a)  Indiebeiden dargestellten Schwimmbéder fliesst gleichmassig Wasser. Skizziere die
beiden Fiillgraphen, wobei der Start- und der Endpunkt bereits vorgegeben sind.
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b) Ineinem Hallenbad hat es zwei Becken mit 200 m3 und 500 m?3 Inhalt. Der Inhalt wird mit
Ozon gereinigt. Der Bademeister kontrolliert den Ozonvorrat und stellt fest, dass er die
beiden Schwimmbecken noch genau 28 Tage lang sauber halten kann. Zum gleichen
Zeitpunkt erfihrt er, dass das kleinere Becken aufgrund von Revisionsarbeiten nach 7
Tagen entleert wird. Er muss somit in den kommenden 7 Tagen beide Becken reinigen und
von da an nur noch das grosse. Wie lange reicht der Vorrat unter diesen Umsténden

insgesamt aus?
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Aufgabe 6 4 Pt.

Ein Bicker backt quadratische Kuchen in allen Grossen. Anschliessend schneidet er sie inn
waagrechte und n senkrechte Streifen. Dabei entstehen Eckstiicke (E), Randstiicke (R) und
Mittelstiicke (M). Die folgende Abbildung zeigt die entstandenen Stiicke fiirn = 5.
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Wie die Abbildung zeigt, zihlen Eckstiicke nicht als Randstiicke. Fiir n = 5 erhalten wir also
4 Eckstiicke, 12 Randstiicke und 9 Mittelstiicke.

a) Der Bicker schneidet den Kuchen in 15 waagrechte und 15 senkrechte Streifen (n = 15).
Gib die Anzahl Eckstiicke, die Anzahl Randstiicke und die Anzahl Mittelstiicke an, die so

entstehen.
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b) Berechne n, wenn beim Zerschneiden 132 Randstiicke entstanden sind.
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¢) Notiere einen Term fiir die Anzahl Mittelstiicke, wenn der Backer den Kuchen inn
waagrechte und n senkrechte Stiicke zerschneidet.
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d) Nachdem der Kuchen in n waagrechte und n senkrechte Stlicke zerschnitten worden ist,
wird zufillig ein Stiick ausgewéhlt. Notiere die Wahrscheinlichkeit, dass es sich dabei um
ein Eckstiick handelt.
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